

ПОЛОЖИТЕЛЬНЫЙ

Положительный герой, положительное предложение... Достаточно сопоставить эти два словосочетания, чтобы стали заметны различия в значении слова *положительный*. Положительный герой литературного произведения, как и положительный герой в жизни,— это человек, характер и поступки которого заслуживают одобрения. В данном случае слово *положительный* имеет оценку качества, свойства кого- или чего-либо.

Положительные предложения (или, допустим, положительные доказательства) не передают оценки явления. Положительными мы называем такие доказательства, которые основаны на опыте, точных, убедительных данных. Это же относится и к положительным предложениям. Они содержат что-либо утвердительное, конструктивное,двигающее проблему вперед.

Конечно, употребление слова *положительный* в современной речи гораздо разнообразнее и не исчерпывается приведенными случаями (см. полный очерк значений слова в четырехтомном академическом «Словаре русского языка»). Однако и эти примеры весьма показательны. Именно они показывают основной семантический «водораздел» в слове. С одной стороны — обозначение благоприятного исхода: получить положительный ответ на просьбу, положительная оценка работы, положительные условия жизни, положительная сторона дела; с другой — утверждение, констатация, представление чего-либо: внести, выдвинуть положительные предложения (помогающие решить вопрос, конструктивные предложения); представить положительные доказательства существования чего-либо (явные, очевидные, подтвержденные точными данными доказательства). Сюда же относятся устаревшие сейчас выражения типа: положительное право, положительные законы, положительная философия.

Слово *положительный* представляет собой оригинальное образование в русском языке; достаточно сказать, что в других славянских языках ему соответствуют заимствования от латинского *positivus*. Возникло оно еще в начале XVIII века, в пору растущей продуктивности суффикса *-тельн-*, на основе русского глагола *положить*. Этот распространенный глагол мог иметь значения: конкретно-пространственное ‘поместить, положить’ и отвлеченное ‘поставить, установить’. За словом *положительный* почти сразу же закрепляется второе значение — ‘установленный, введенный’. Для формирования первоначальных семантических свойств слова в XVIII — начале XIX века немаловажной была соотнесенность его с латинским прилагательным *positivus*, а затем и французским *positif*. Некоторые значения слова *положительный*, сложившиеся в этот период, совпадают со значениями указанных иноязычных

слов и несут следы живого параллелизма в развитии языков.

Именно в это время возникают такие характерные для слова *положительный* выражения, как *положительная степень* (в дальнейшем *положительная степень*); погулярные в литературе XVIII века термины *положительный закон*, *положительное право* — как установления, введенные людьми, в противоположность *естественному закону*, *праву*, данным как бы от природы. Например, в очерке А. Н. Радищева «Опыт о законодательстве» находим: «Закон положительный не истребляет, не долженствует истреблять... закон естественного».

До середины XIX века складываются и другие употребительные сейчас сочетания: для обозначения научных понятий (положительное, отрицательное электричество), а также благоприятного ответа, отзыва. В «Толковом словаре» В. И. Даля последнее значение определено как «...изъявляющий согласие, ответ «да»». Вместе с тем, начиная с середины прошлого столетия и вплоть до настоящего времени, в слове происходят изменения, приводящие подчас к ощутимым переменам в содержании отдельных сочетаний и их употребительности.

Общей тенденцией в развитии слова за последнее столетие можно считать постепенное увеличение благоприятного, «плюсового» момента в его семантике. На разных этапах это принимало разные формы. Например, во второй половине прошлого века распространяющееся «плюсовое» значение сталкивалось с прежним «определенный, решительный, ясный» (сохранившимся и сейчас, но в сокращенном и отчасти преобразованном виде — ср. сочетания *при положительном исходе*

здесь воды и положительное невезение). Поэтому такие сочетания, как *положительный ответ*, оказывались в известный период двусмысленными (Даль, например, дает два значения: «определятельный и ясный» и «изъявляющий согласие»). Сейчас в связи с редукцией старого значения такого двойного осмысления уже нет, и приведенное сочетание имеет, безусловно, лишь одно значение «благоприятный» (ответ).

Отходит в прошлое и употребление слова в сочетаниях, обозначающих научные понятия, свойства и качества, связанные с утверждением, определенностью чего-либо и т. д. Это, в частности, привело к устареванию в наше время таких названий, как: *положительный закон*, *положительное право*, *положительная философия* (ср. позднее *позитивная философия*, *позитивизм*), *положительные знания* и т. д.

Положительный было вытеснено из многих таких контекстов другими словами, например: *точный*, *естественный*, *фактический* (ср. *положительные науки и точные науки* о таких отраслях знания, как математика, физика).

Здесь снова возникает смысловая двуплановость. Во многих случаях «плюсовое» осмысление, вторгаясь в структуру слов с «утвердительным», «доказательным» значением, обуславливает возможность двойного их понимания. *Положительные доказательства* — это, конечно, факты, точные аргументы в пользу чего-либо, но вместе с тем это и «хорошие, благоприятные доказательства»; то же самое можно сказать и о *положительных результатах*. Сочетание *положительный человек* в силу тех же обстоятельств означа-

ет теперь не только 'основательный', но и все больше 'хороший человек'.

Однако наиболее заметную черту в развитии слова *положительный* за последние десятилетия составляет своеобразное переплетение в нем разных смысловых оттенков, что приводит по существу к образованию нового значения. Речь идет о соединении свойственного слову еще с XVIII века значения 'утверждающий, конструктивный' и указанного выше «плюсового» осмысления. Появляются многочисленные случаи типа *положительные действия, играть положительную роль*: «...Все больше людей осознают положительную роль, которую играет Советский Союз на международной арене» (из газет). Можно сказать, что эта роль положительна и в том, что она действенна, конструктивна, благоприятна для дела. Таких примеров становится все больше. Пржнее «утверждающее» значение слова при этом углубляется, сближаясь по смыслу с такими современными понятиями, как *конструктивный, позитивный* и др. Например: «...Действия считались бы конкретным и положительным доказательством ис-

кренного стремления к миру» (из газет).

Параллелизм со словом *позитивный*, употребление которого в периодической печати за последнее время расширилось, играет здесь особую роль. Пока он имеет контекстуальный характер, т. е. слова *положительный* и *позитивный* совпадают не всегда, а лишь в отдельных сочетаниях и контекстах: «...Сыграть позитивную роль в решении ряда проблем» (из газет) (ср. выше аналогичный пример с *положительный*). В слове *позитивный* рече представлен конструктивный момент. Поэтому в некоторых газетно-книжных контекстах, где именно этот оттенок слова выступает на первый план, *позитивный* предпочтительнее (ср.: полоса позитивного сотрудничества), но и в нем заметен «плюсовой» момент, который усиливается, возможно, в результате параллелизма со словом *положительный*. См. контексты, где оба слова употреблены в сходных ситуациях: «...Встречи были полезными и позитивными с точки зрения улучшения культурных отношений»; «Положительная, или позитивная, сторона этой истории».